
eroii nu-şi poartă eroismul ca pe o 
platoşă, canţoneta italiana ţîşneşte în 
orice clipă, oamenii o iubesc, cum 
iubesc ochii unei femei frumoase, dar 
ştiu să moară fără a trăda, după cum 
ştiu şi să trăiască fără a parasi lupta. 
Toate acestea ni le povesteşte piesa, 
cuceritor, artistic, emoţionant. Este 
marele merit, în primul rînd, al re-
gizorului. 

în desenul acesta cald al spectaco-
lului am reţinut îndeosebi creaţia 
matura, complexé, a Lilianei Tomescu, 
care, parca răspunzînd unor observa-
ţii critice, de astă dată şi-a înnoit mij-
loacele de expresie, a căutat trasatu
rile semnificative ale eroinei, i-a dat 
acesteia, candoare şi vigoare, umor şi 
tragism latent, exuberanţă juvenilă, 
sobră ţinută de militantă politica. Un 
roi realizat excelent. 

Oristea Avram e un tînăr actor, 
dotât cu un fizic agreabil, cu o voce 
calda, pregnante, cu o bună intuiţie 
scenica, şi care a dovedit că, urmìnd 
indicaţiile regizorale, a găsit aproape 
totdeauna momentele-cheie ale perso-
najului său ; i-a lipsit însă interpre-
tului ponderea, echilibrul matur care 
să-i permită conturarea eroului în cea 
de-a doua parte a spectacolului. 

O surpriză : Mariana Oprescu, pe 
care o vedem pentru prima data ìn-
tr-un roi în care nu e... băiat. Sin
cera, dezinvoltă, uşor stîngace... în 
haine femeieşti, tînăra actriţă a com-
pus rolul cu sensibilitate. Valoroasa 
actrită Lili Popovici ne-a emoţionat 
din nou în rolul mătuşii Celestina, 
cu gama sa bogată de stari sufleteşti, 

cu o „credinţă" în roi, demnà de a fi 
data de exemplu tinerilor actori. 

„Topite" în ansamblul spectacolului, 
cîteva compozitii şi-au adus contribu-
ţia lor însemnată : Athena Marcopol 
(o pitorească şi inimoasă proprietă-
reasă), Napoleon Creţu (o luminoasă 
figura de comunist italian, plin de 
dragoste de viaţă), C. Neacşu, Iulian 
Marinescu (desen viu, expresiv, al unui 
agent de poliţie), Vera Lazăr. 

Exista încă unele fisuri în distri-
buţie. G. Cîmpeanu e uneori exterior 
rolului, unele personaje din tablou-
rile ce reprezintă închisoarea fascista 
nu sînt destul de expresive. De ase-
menea ritmul spectacolului scade pu-
tin carre final ; s-a mai remarcat de 
asemenea că, regizoral vorbind, s-ar 
fi cuvenit mai bine prezentată legatura 
eroilor cu lumea dinafară, cu masele. 

Decorurile şi costumele unei debu
tante, Lidia Iovănescu, au fost în nota 
spectacolului, ancorate în unda ge
nerala de discreţie artistica, dar eloc-
vente în limbajul lor plastic. 

Teatrul Armatei poate deci oferi 
publicului spectacole de calitate. După 
doua spectacole ca Fiul secolului 
şi Nopţi în Madrid, Cînd infloresc 
migdalii poate fi considérât ca ade-
varata carte de vizită a acestui talen-
tat colectiv, care — sperăm — va 11-
chida impasul artistic în care s-a 
aflat, dovedind publicului câ e demn 
de simpatia ce i s-a conferit totdeauna. 

Al. Popovici 

T E A T R U L MUXC1T0RESC C. F . R. 

,MARIANA PINEDA" DE FEDERICO GARCIA LORCA 

Data premierei : 29 decembrie 1960. Regia : Geta Vlad. Decoruri şi costume : Sanda Mu. 
şatescu. 

Distributia : / M a r g a Anghelescu (Mariana P ineda ) ; Kitty Muşatescu (Dona Angustias) ; 
Victoria Medeea (Isabel la Clavela) ; Astra Dan (Amparo) ; Dori Costin (Lucia) ; Andrei Pleşu 
(Băieţaşul Marianei) ; Cristina Ciolacu (Fetiţa Marianei) ; Sabina Muşatescu (Maica Sor Carmen) ; 
Maria Georgescu-Pătraşcu (Prima Novice) ;p Dana Comnea (A doua Novice); Rodica Brăescu (Că-
lugărita) ; Costei Gheorghiu (Don Pedro de Sotomayor) ; Al. Azoitei (Fernando) ; Corado Negreanu 
(Pedrosa) ; Gh. Dumbrăveanu (Alegrito) ; Mircea Cruceanu (Primul conspirator) ; Mihai Constan-
tlnescu (Al doilea conspirator) ; Stelian Mihăilescu (Al treilea conspirator) ; Ion Vîlcu (Al patrulea 
conspirator) ; Alexandru Caţichi (Judele). 

Salutăm prezenţa lui Garcia Lorca 
în această stagiune teatrale. Ea vine 
să împlinească un gol resimţit de 
multa vreme în repertoriul teatrelor 
noastre şi bucuria ne este cu atìt mai 

mare, cu cìt glasul vibrantului poet 
republican răsună prin versurile unei 
puternice drame eroice. înscrierea 
Marianei Pineda pe afişele Teatrului 
Muncitoresc C.F.R. — prima reprezen-
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tare în ţară a piesei lui Lorca, tocmai 
pe scena acestui teatru — nu este 
un fapt întîmplător. Consecvent eu 
linia profilului său, de teatru popu
lar, credincios unor principii majore 
în alcătuirea unui repertoriu spe
cific preocupărilor sale artistice, Tea
tini Muncitoresc C.F.R. a vrut să 
spună un anume lucru prin versurile 
Marianei Pineda. Drama eroica a ma-
relui scriitor luptător continua un 
drum firesc pe scena unui teatru care 

ment dramatic al omenirii, artistul 
trebuie să plîngă şi să rìda cu po-
porul său. Trebuie să lase lujerul de 
crin şi să intre în mlaştină pina la 
brîu, pentru a-i ajuta pe cei care 
cauta crini". Atunci, în anul 1936, cînd 
se declarase gâta să-i a jute pe cău-
tătorii florilor de crini, pe apărătorii 
republicii mjunghiate ; atunci, în anul 
morţii sale eroice, Federico Garcia 
Lorca demonstrase, printr-o întreagă 
opera poetica şi prin 13 piese de 

De la stìnga la dreapta : Dori Costin (Lucia), 
Marga Anghelescu (Mariana Pineda), Astra 
Dan (Amparo) 

i-a făcut cunoscuţi publicului pe Maia-
kovski, Pogodin, Brecht. Şi acum, pe 
Lorca, prin ceea ce e mai reprezen-
tativ şi mai luminos, mai limpede în 
teatrul său poetic, în gîndirea sa 
înaintată, atît de prezentă în contern-
poraneitatea noastră. Ca şi Maiakov-
ski. cîntăreţul Revoluţiei, „asanator 
de mlaştini" şi creator al unui teatru 
ìnnoitor ; ca şi Brecht, poetul lucid 
al Germaniei antifasciste şi creator 
al unui teatru-rechizitor, Lorca apar
tine umanismului ìnaintat al epocii 
noastre. Cu 25 de ani în urmă, el dé
clara într-un interviu : „în acest mo-

teatru, sensurile unei arte mari, mili
tante, déjà nemuritoare, fiindcă crea-
torul ei plîngea şi rîdea împreună cu 
poporul său. 

Dacă spunem că reprezentarea sce
nica a operei sale complexe şi ne-
spus de originale pretinde un efort 
artistic deosebit, dacă spunem că ver-
sul său cristalin în forma şi incan
descent în idei — hrănit cu seva vechii 
poezii populare iberice şi luminat de 
mari idealuri umaniste — pretinde un 
nivel artistic de înaltă ţinută, ne 
aflăm în trista situaţie a profesorului 
de literatură ironizat de Cehov. Dar 
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lucrurile stau aşa şi meritili teatrului 
care a îndrăznit să dea viaţă scenica 
Marianei Pineda este cu atât mai 
mare. Cu atìt mai mult, cu cìt colec-
tivul are o tînără tradiţie teatrală, 
iar teatrul lui Lorca în ţara noastră 
o şi mai tînără tradiţie. 

Lorca a afirmat că teatrul — „poe-
zia care se înalţă din text şi devine 
umana" — a fost vocaţ :a vieţii sale, 
că teatrului i-a dăruit cele mai multe 
ore din existenţa sa. Federico Garcia 
Lorca a făurit conştient, în literatura 
ţării sale, o dramaturgie nouă, care 
reînvia tradiţia de prestigiu a dramei 
spaniole din secolul de aur, dar ajunsă 
în prima jumătate a secolului al XX-
lea într-un greu impas, prin alungarea 
de pe scena a traditiilor nationale 
populare, prin împietrirea în forme 
şi maniere estetizante, rupte de viaţă. 
In opera dramatică a lui Lorca, eu 
multiple ramificaţii şi semnificatii fi-
lozofice şi poetice, eu rădăcinile adîne 
împlîntate în folclor, eu o mlădiere 
deosebită a formei, proprii unei înde-
lungate tradiţii nationale, dar recon
siderate prin prisma personal ităţii 
unui mare spirit înnoitor, Mariana 
Pineda ocupă un loc reprezentativ. 
Scrisă în anul 1925, această prima 
dramă poetica, stilizată într-o factura 
romantica, avea o adresă politica pre
cisa, tintind realitatile momentului res-
pectiv. In timpul dictaturii lui Primo 
de Rivera, care zdrobea aspiratale de 
libertate, înăbuşind toate cuceririle de-
mocratice, poetul Spaniei republicane 
reamintea poporului dramatica şi le-
gendara istorie a unei eroine anda-
luze al cărei nume era cìntat din gură 
în gură. Lorca a desenat într-o vigu-
roasă şi delicata compoziţie poetic-
dramatică portretul Marianei Pineda, 
al femedi din popor, care, alăturîn-
du-se republicanilor conspiratori din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, 
a brodât cuvîntul Libertate pe drape-
lui luptei duse împotriva monarhiei 
lui Ferdinand al VII-lea. Parasita de 
prieteni, Mariana Pineda moare în 
numele cauzei, fiind, mai presus de 
orice, credincioasă ei insăşi şi ideii 
libertătii. în cele mai multe piese 
din teatrul lui Lorca, eroina, princi
p a l s personaj féminin, poartă mesa-
jul protestatar, ridica stindardul re-
voltei împotriva traditiilor màstice şi 
rînduielilor asupritoare. în Mariana 
Pineda, Lorca amplifica sensurile unei 
romantice legende, proieetînd-o în is
torie, dîndu-i dimensiunile unui sim-
bol generalizator care acţionează şi 
în numele generatici sale. 

Piesa Mariana Pineda conţine în 
mod vădit toate elementele spécifiée 
teatrului lui Lorca, şi care au stat în 
atentia comentatorilor operei sale. 
Ceea ce numim caracterul sintetic al 
teatrului lui Lorca, adică reunirea în 
scena a verbului poetic cu acţiunea 
dramatica, a muzicii, a cìntecelor 
populare cu dansul, continuînd astfel 
linia traditională a teatrului clasic 
spaniol, tratarea realista ìnnoitoare a 
surselor de folclor, pulverizìnd manie-
rismul din tractive, în sfîrşit, vîna 
romantismului popular, care irumpe 
cu o puternică capacitate de generali-
zare filozofică, toate aceste trăsături 
le găsim în chiar aceastâ prima dra
ma, care anuntă pe creatorul de mai 
tìrziu al Nunţii însîngerate, al Yer-
mei, al Nemaipomenitei pantofărese, 
al Casei Bernardei Alba. Deosebirea 
greu de sesizat ìntre poezia sa dra
matica şi dramele sale poetice se re-
zolvă în Mariana Pineda într-o forma 
de expresie originala : dacă în piesele 
de mai tìrziu, baladele, monologurile 
în versuri, refrenele incantatorii ìn-
trerup adesea acţiunile dramatice, ìm-
pletindu-se trainic in tesatura piesei 
<Monologul Lunii în Nnnta însingerată, 
Balada pantofarului în Nemaipome-
nita pantofăreasă), Mariana Pineda, 
scrisă în întregime în versuri, este 
— aşa cum o denumeşte autorul — 
o „romanţă populară în tre! stampe". 
Este o piesă care pretinde un mare 
spectacol popular, cu suflu poetic, re-
voluţionar, cu rostirea limpede şi 
pătrunzătoare a versului, eu exprima-
rea clară a ideilor. 

In mare măsură. sarcina gréa pe 
care şi-a asumat-o colectivul de inter
preti, în frunte eu regizorul Teatrului 
Muncitorese C.F.R., a fost dusă la 
capăt cu succès. 

în cariera artistica a regizoarei 
Geta Vlad Mariana Pineda repre-
zintă un act de maturitate artistica, 
o realizare îndrăzneată şi de presti
giu : fiindcă, prima reprezentare a 
acestei piese pe scena romîneascà a 
transmis eu claritate publicului, me-
sajul revolutionar al piesei, sensurile 
ei politice de o actualitate evidentă 
şi astăzi pentru realităţile Spaniei 
franchiste, pentru lupta împotriva 
fascismului. Regia a precizat în spec
tacol linia majora a conflictului, cioc-
nirea dintre grupul republicanilor, 
„exaltados", în frunte cu Mariana, şi 
absolutismul monarho-eatolic, repre-
zentat prin comisarul regal Pedrosa, 
lăsînd la o parte elementele lătural-
nice aie actiunii, intriga sentimentale. 
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In creşterea intensitătii conflictului, 
ultimul act a căpătat în spectacol, un 
relief scenic deosebit, o greutate co-
vîrşitoare, drumul spre moarte al 
Marianei Pineda devenind un moment 
emoţionant, poetic şi agitatone, care 
trimite publicul spre istorie şi actuali-
tate, totodată spre legenda vechii 
Spanii şi spre lupta pentru liberiate 
a popoarelor din zilele noastre. 

Caracterul simbolic al piesei, poezia 
ei de o mare simplitate artistica, ide
ile politice ale autorului şi-au găsit 
o elocventă întruchipare în spectacol, 
datorită cadrului scenografie, soluţii-
lor plastice. 

Decorurile Sandei Muşatescu au în-
cadrat dramatica poezie a Marianei 
Pineda între gratii, sugerate cu dis-
creţie pe fundalul unor încremenite şi 
înăbuşitoare perdele negre de catifea. 
Linia severa şi totodată delicata a 
decorului, descărcat de elementele 
unui pitoresc ieftin, de culoare locala, 
şi-a găsit expresia plastica cea mai 
sugestivă în actul III, mănăstirea : 
apăsarea inchizitorială a catolicismu-
lui, tristeţea Spaniei heraldice şi re
trograde transpar prin coIoana geo
metrica încremenită într-o lumina ce-
ţoasă, dezolantă. Singura vibraţie lu-
minoasă o aduce făptura alba a Maria
nei Pineda, care urea spre nemurire, 
cu o garoafă roşie în mînă, treptele 
Libertăţii... 

Munca regiei s-a concentrât, cum 
era şi firesc, asupra rolului principal. 
<Lorca a scris piesa dedicînd-o marii 
actriţe Margarita Xirgu.) Este un 
merit al spectacolului, dar totodată 
şi o cauză a neîmplinirilor sale. In-
scrisă în repertoriu pentru valenţele 
sale de mare spectacol popular, Ma
riana Pineda rămîne totuşi pe scena 
teatrului, o descifrare solistica a unei 
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grele partituri dramatice, fără să 
atingă proporţiile monumentale ale 
dramei lui Lorca, fără să transmită 
cu destulă putere, tdincolo de rampa, 
strălucitoarea armonie a versului crea-
torului poeziei spaniole moderne. 

Prologul piesei şi-a aflat un cores
pondent plastic în corul-prolog al 
spectacolului, récitât îndărătul unor 

simbolice gratii. Dar ar fi fost bine 
ca refrenul cîntat tînguitor în prolog, 
ca un bocet (llanto), să fi fost reluat, 
de-a lungul desfăşurării spectacolului, 
în accente de revolta tot mai puter-
nice, să răsime în cadente tot mai vi-
guroase ; ar fi fost bine ca refrenul 
romantei populare să aducă în spec
tacol prezenta Granadei, odată cu 
sunetele unor chitare andaluze i ; a r 
fi fost bine ca prezenta Granadei să 
palpite în spectacol eu poezia ei calda, 
tulburătoare ; fiindcă, în Mariana Pi
neda, Granada este mai mult decît 
fundalul unei actiuni eroice, fiindcă 
în această piesă, Granada — adică 
corul, poporul, oamenii din jur — re-
prezintă argumentul vieţii şi mortii 
Marianei. Strigatili : „Amas la liber-
tad por encima de todo" (iubiti liber-
tatea mai presus de orice), dacă nu se 
împlîntă în zidurile Granadei, dacă 
nu atinge conştiinte, vieti omeneşti, 
dacă nu îşi află ecou în lumea din-
afara dramei personale a eroinei, riscă 
să dizolve caracterul eroic major al 
piesei într-unul intim, dureros, să re
leve solitudinea eroinei parasite, şi 
nu să afirme crezul victorios al unui 
erou învingător, căruia i se alătură 
poporul. Insăşi actiunea piesei, îm-
părtită de Lorca în „stampe", permite 
şi cheamă către o continua împletire 
între joc şi cînt, între acţiunile pro-
tagoniştilor şi cor, care reprezintă un 
persona] nelipsit în această dramă : 
poporul ce-şi plînge şi îşi cìnta eroi
na, alăturîndu-se luptei ei, şi nepă-
răsind-o. 

Trebuie sublimata îndrăzneala ar
tistica a interpretilor de la Teatrul 
Muncitoresc C.F.R., care au cutezat să 
înfrunte zborul versului lui Lorca. Re
gia a vegheat cu grijă ca actorii să nu 
cada în pericolul cîntării melodrama-
tice, al efectelor romantioase şi ieftine, 
ìnscriind pe această linie cìteva reu-
şite (în primul rînd, Ion Vîlcu — Al 
patrulea conspirator ; Corado Negreanu 
— Pedrosa ; apod Kitty Muşatescu — 
Dona Angustias). Versul însă a avut 
în spectacol o tratare cenuşie, lipsită 
de relief şi poezie. Această lacuna a 
umbrit jocul altor interpreti şi creio-
narea caracterelor respective : Costei 
Gheorghiu — Don Pedro de Sotoma-
yor ; Victoria Medeea — Isabel la 
Clavela ; Al. Azoiţei — Fernando ; 

1 De ce nu răsună nici o chitară, în-
tr-un spectacol eu o piesă hrănită din seva 
unor traditi! folclorice ? Credem că pericolul 
„hispanizării" nu pîndea alci. 
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Astra Dan — Amparo ; Dori Costu? 
— Lucia. 

Dacă rostirea versului pe scena nu 
satisface şi sărăceşte spectacolul Ma
riana Pineda, o vină însemnată o are 
aici şi traducerea piesei. Lipsită de 
omogenitate — poate şi fiindcă sem-
nează treì traducateli —, tălmăcirea 
romînească a versului lui Lorca n-a 
izbutit să ne comunice tulburătoarea 
frumuseţe a imaginilor sale, bogăţia 
ritmurilor, ascunzìnd astfel spectate-
rilor, unele sensuri profunde ale pie-
sei. Lipsa de unitate in rostirea versu-
rilor pe scena a apărut şi mai vizi-
bilă şi din pricina diferenţei de stil 
care s-a creat ìntre jocul interpretei 
principale, detasat mult de cel al ce-
lorlalti actor i. Marga Anghelescu se 
impune ìn rolul Marianei Pineda prin-
tr-o creaţie de valoare şi efort artis
tic, care dăinuieşte ìn amintirea spec-
tatorului mult timp după spectacol. 
Talentata actriţă desfăşoară în acest 
roi un registro bogat de sentimente 
şi tonuri, unind, lntr-o interpretare 
viguroasa şi plină de patos, sentimen-
tele femeii îndrăgostite, crezul de 
luptă al eroinei populare, durerea şi 
bucuria, suavitatea şi zăcămîntul pa-
sional. Cu o dicţiune melodioasă re-
marcabilă, care reliefează în nuanţe 
ideile versului, Marga Anghelescu a 
ìmbinat cìntul recitativ cu o traire 
dramaticà puternică. E adevărat că în 
momente de mare intensitate drama
ticà (întîlnirea cu Don Pedro în actul 
II, ultima ìnfruntare cu Pedrosa ìn 
actul III), efortul retrăiriî scenice este 
mult prea vizibil, exteriorizarea senti-

mentelor distonìnd cu linia ìn general 
sobră a interpretării. Acest lucro a-
minteşte o anumită maniera In jocul 
Margăi Anghelescu, de care talentata 
actriţă ar trebui să se desparta cu un 
efort creator. 

Regia s-a oprit însă mai puţin asu-
pra celorlalte roluri ìn munca ei cu 
interpreţii. Din această pricină, miş-

Cronica 
carea in scena suferă in anumite mo
mente (in special in actul II, la în
tîlnirea conspiratorilor), iar trasatu
rile unor personaje rămîn insuficient 
conturate : Mircea Croceanu, Mihai 
Constantinescu — Primul şi al Doilea 
conspirator ; Gh. Dumbrăveanu — 
Alegrito ; Sabina Musatescu — Maica 
Sor Carmen, după cum de o anumită 
uscăciune n-au scăpat nici Maria 
Georgescu-Pătraşcu şi Dana Comnea, 
in ciuda delicateţei cu care au decu-
pat siluetele celor două surori novice. 

Dincolo de scădetrile sale, spectaco
lul Mariana Pineda, acest prim con
tact al unui tînăr regizor cu teatrul 
lui Lorca, se ìnscrie ca un pas cìsti-
gat în abordarea marelui teatro re-
voluţionar al epodi noastre, teatru In 
care numele lui Federico Garcia Lorca 
străluceşte luminos. 

Mira Iosif 

TEATRUL PENTRU TINERET s i C0P1I 

„CINE A UCIS?" DE STEFAN BERCIU 
Data premierei : 11 octombrle I960. Direcţia de scena : Marius Popescu. Decoruri : Adriana 

Leonescu. Costume : Eugenia Bassa Crîşmaru. Distribuţia : Ion Gheorghiu (Maior Panait) ; Con
stantin Lipovan ( Lt. Hogaş) ; Gh. Crîşmaru (Sit. Costin) ; Mihai Dogaru (Marin Ciosu) ; Mar -
cela Demetriad (Roza Ciosu) ; Puica Stănescu (Elena Pìrvan) ; Nicolae Ifrim (Nae Almăjanu) ; 
Karin Rex (Olga Severeanu) ; Leopoldina Bălănută (Maria Ormazu) ; N. Neamţu-Ottonel (Marin 
Neacşu) ; Ion Anghel (Adrian Florescu) ; M. Niculescu Stere (Ofiterul de serviciu) ; Marin 
Constantin (Ionescu) ; Margareta Papazian (Secretara). 

Cu piesa Cine a ucis ? Stefan Berciu 
debutează cu succès într-un dificil gen 
al literaturii dramatice, genul poliţist. 
Meritul principal al piesei lui Berciu 
este faptul că — ìn limitele genului — 
serveste o replica promptă cantităţii in
dustriale de literature de acest gen 
din Occident, literatură care propaga 
cu dezinvoltură cruna şi incita cu 

candoare la bestialitate. Automi re-
fuză arsenalul clasic al mijloacelor de 
groază şi mister, dar infirma totodată 
şi „scopul" pe care acesta il promo-
vează. 

In schimb, din canavaua captivantă 
a unei intrigi prin excelenţă de fac
tura poliţistă, desprinde nota educa
tiva a fabulei sale. 
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